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ПЕРЕДМОВА 

 
В бібліографічному покажчику «Біологізовані 

технології вирощування зернових культур» зібрані матері-
али, які розкривають особливості вирощування зерно-
вих культур із застосуванням біологізованих та еколо-
гізованих технологій.  

До складу покажчика увійшли відомості про моно-
графії, статті з наукових періодичних видань, а також 
матеріали всесвітньої мережі Інтернет з питань особли-
востей використання біологізованих агротехнологій. 

При підготовці видання були використані фонди, 
каталоги бібліотеки, бази даних бібліотеки МНАУ, ре-
позитарій МНАУ та електронні версії повнотекстових 
документів, розміщених в Інтернет.  

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. Опис документів наведено мо-
вою оригіналу. Бібліографічний опис зроблено за стан-
дартом України ДСТУ 8302:2015 «Інформація та доку-
ментація. Бібліографічне посилання. Загальні положен-
ня та правила складання». Бібліографічний опис дже-
рел іноземними мовами виконаний згідно з міжнарод-
ним стандартом APA (7th ed.). 

Бібліографічний покажчик адресований науков-
цям, аспірантам, здобувачам вищої освіти. 
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ВСТУП 
Як перейти на органічне землеробство  

Коли з урожаєм у ґрунті зменшується кількість по-
живних речовин, людина намагається компенсувати їх 
мінеральними добривами. Проте ґрунти й далі погіршу-
ються, бо за внесення тільки мінеральних добрив у ґру-
нті послаблюється енергетика ґрунтоутворення органі-
чної речовини. Якість продукції далеко не завжди є 
безпечною для здоров’я людей. 

За визначенням FАО, проблемі виробництва 
екологічно чистих харчових продуктів відведено друге 
місце після ядерного роззброєння. 

У природі відтворення родючості щорічно 
здійснюється в кінці вегетації відмерлими рештками 
лучних трав. Людина намагається покращити 
родючість унесенням додатково мінеральних добрив. 
Мінеральні добрива — це солі одновалентних катіонів: 
NН4, К+, Nа+. Взаємодіючи з ґрунтовим вбирним ком-
плексом, витісняючи Са2+ і Мg2+, одновалентні катіони 
диспергують гумусові речовини, що починають 
«стікати» по профілю ґрунту і легко піддаються розкла-
данню мікроорганізмами. Для компенсації активності 
одновалентних катіонів потрібні свіжа органічна речо-
вина, тобто треба вносити вищі норми органічних доб-
рив. 

Чим вищі коефіцієнти біологізації, тим вищі й 
коефіцієнти гуміфікації органічних добрив, а отже, і 
швидше досягається розширене відтворення родючості 
ґрунту. На певному відрізку часу інтенсивна хімізація 
може підвищити врожайність сільськогосподарських 
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культур і валові збори сільськогосподарської продукції. 
Проте її наслідки швидко дадуть знати про себе 
погіршенням агрофізичних й інших властивостей 
ґрунту, а згодом і зниженням урожайності. 

Зазвичай норми органічних добрив перераховують 
на гній, але ними можуть бути різноманітні компости, 
торф, сапропель, сидерати й нетоварна частина вро-
жаю: солома, стебла, бадилля тощо. Одна тонна соломи 
й інших пожнивних решток із компенсацією азотного 
браку внесенням 10 кг діючої речовини азоту за своєю 
дією та післядією на врожай і нагромадження гумусу 
еквівалентна 5 т напівперепрілого гною. 

Для переходу на бездефіцитний баланс гумусу в 
Україні гною бракує, але за використання нетоварної 
частини врожаю такий перехід можливий. 

За співвідношення, більшого ніж 1 : 15, відбувається 
хімізація землеробства, за вищого — біологізація. 

Наприклад, у Нідерландах уносять на 1 га ріллі дуже 
високі норми мінеральних добрив, але в них не настає 
деградації ґрунту, завдяки тому що крім 817 кг/га 
діючої речовини мінеральних добрив уносять 75,7 т/га 
органічних добрив, що і дозволяє отримувати 74,4 ц/га 
зернових культур. Співвідношення органічних і 
мінеральних добрив становить 1 : 11 т/кг діючої речо-
вини, тобто коефіцієнт біологізації дорівнює 0,091, що 
відповідає дуже інтенсивному рівню біологізації земле-
робства. 

Біологічне землеробство розробляють учені різних 
країн уже протягом двох-трьох десятиріч. Воно 
ґрунтується на використанні у землеробстві природних 
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біологічних законів. З тим поступово зменшується 
інтенсивність заходів хімізації, або вони усуваються 
зовсім. 

Учені-агрохіміки й спеціалісти із захисту рослин 
уважають, що хімізація підвищила ефективність земле-
робства на 25–30% і що відмова від неї за переходу до 
біологічного землеробства призводить до 25%-го зни-
ження врожайності сільськогосподарських культур. Це 
можливо, якщо сільськогосподарське виробництво вес-
ти за застарілими принципами, заходами, технологіями. 
Проте існують інші наукові принципи, нові заходи й 
технології, що дозволяють у період переходу на 
біологічне землеробство не лише не знизити 
врожайність, а й істотно підвищити її проти 
нинішнього рівня. 

Технологія органічного біологічного землеробства 
передбачає важливі землеробські рішення, а саме: 

• Залишення нетоварної частини врожаю на полі 
(солома хлібних злаків, стебла кукурудзи, соняшнику й 
інших культур), використання сидератів і гною для 
відтворення родючості та захисту ґрунтів від ерозії. 

• Застосування мілкого та напівпарового обробітку 
ґрунту на 50% ріллі, поступова відмова від пестицидів. 
Застосування біологічних, механічних способів бороть-
би з бур’янами, шкідниками та хворобами. 

Основними питаннями переходу на біологічне зем-
леробство є організація розширеного відтворення гуму-
су як інтегрального показника потенційної родючості 
ґрунтів. Тоді відмова від засобів хімізації не лише не 
знизить урожайності сільськогосподарських культур, а 
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й може підвищити її. 
Розширене відтворення гумусу можливе за внесення 

певних для різних зон норм органічних добрив на фоні 
обробітку ґрунту без обертання скиби. Для степової 
зони України це не менше як 6–10 т/га гною, 
лісостепової зони — 10–14, для Полісся — 14–18 т/га. 
За полицевого обробітку ґрунту ці норми є умовою пе-
реходу на бездефіцитний баланс гумусу, а за безполи-
цевого — на його розширене відтворення, тому що 
підвищуються коефіцієнти гуміфікації органічних доб-
рив і решток. 

Біологізація землеробства виникає на певному рівні 
соціально-економічних умов. Вона зміцнює економічну 
стабільність землеробства, робить його менш залежним 
від чинників деградації ґрунтового покриву. Вона 
оберігає природу і людей від хімічного впливу антро-
погенезу. Без неї знижується імунітет людей до різних 
захворювань. Вона запобігає порушенню генофонду 
населення. Наукове осмислення та практичне застосу-
вання біологічного землеробства слід проводити, вихо-
дячи з таких концептуальних положень: 

• Різко збільшити норми внесення органічних доб-
рив, щоб вийти на розширене відтворення гумусу, а 
отже, і потенційної родючості ґрунту. Крім того, як 
органічне добриво слід використовувати нетоварну 
частину врожаю, а також сидеральні культури. 

• Норми внесення мінеральних добрив треба 
увідповіднити до норм органічних добрив, щоб вони 
відповідали співвідношенню 1 : 5 т/кг діючої речовини. 
Синтетичні азотні добрива можна використовувати 
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тільки для компенсації азотного браку за внесення со-
ломи як органічного добрива. Тоді їх швидко поглина-
ють мікроорганізми, і вони перетворюються на 
біологічний азот. 

• Фосфорні та калійні добрива доцільніше застосову-
вати у формі сиромелених мінералів (фосфоритне бо-
рошно, сильвініт тощо). 

• За високого рівня біологізації може виникнути брак 
деяких мікроелементів. Слід зазначити, яких саме, і 
компенсувати брак. 

• Слід відмовитися від пестицидів. Захист рослин від 
бур’янів треба здійснювати профілактикою або 
механічними методами, а від хвороб і шкідників — 
профілактикою й біологічними методами. 

• У біологічному землеробстві слід застосовувати 
енерго- і вологоощадні ґрунтозахисні способи 
обробітку ґрунту без обертання скиби та з мульчуван-
ням поверхні. 

Ґрунтозахисне біологічне землеробство треба вести 
на фоні контурно-меліоративної організації території, 
яка сприяє формуванню екологічно стійких 
агроландшафтів із виробництвом екологічно чистої 
сільськогосподарської продукції. 

 
Джерело 

Цилюрик О. Як перейти на органічне 
землеробство. Агрономія сьогодні. 2021. 
31 березня. URL: https://
agronomy.com.ua/statti/325-yak-pereity-na
-orhanichne-zemlerobstvo.html 
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Розділ І. Біологізація землеробських технологій 
 

1. Алєксєєв О. О. Механізм відтворення і збережен-
ня ґрунтів у системі органічного землеробства. Викори-
стання інноваційних технологій в агрономії : 
міжнародна науково-практична конференція (м. Вінни-
ця, 3-4 червня 2020 р.). Вінниця, 2020. URL: http://
socrates.vsau.edu.ua/repository/getfile.php/25286.pdf. 

2. Біологізація вирощування зернобобових культур в 
Україні, аналіз та перспектива / В. С. Кравченко та ін. 
Аграрний вісник Причорномор'я. Сільськогосподарські 
науки. 2019. Вип. 92. С. 83-91. URL: http://nbuv.gov.ua/
UJRN/avpcx_2019_92_16.  

Проаналізовано динаміку структури та посівних площ 
основних зернобобових культур в Україні. Пропонуються 
високоефективні, екологічно безпечні технологічні прийоми 
підвищення продуктивності основних зернобобових культур 
– гороху, сої і квасолі. Встановлено, що з досліджуваних зер-
нобобових культур максимальну симбіотичну азотфіксацію 
та найвищу прибавку урожаю зерна від бактеризації 
насіння забезпечили посіви сої. 

3. Вирощування пшениці озимої на зрошенні на за-
садах біологізації : науково-практичні рекомендації / В. 
В. Гамаюнова та ін. Миколаїв : МНАУ, 2019. 40 с. URL: 
http://dspace.mnau.edu.ua/jspui/handle/123456789/8331. 

4. Власюк О. С. Вплив елементів біологізації на 
продуктивність пшениці ярої. Збірник наукових праць 
Національного наукового центру "Інститут землероб-
ства НААН". 2018. Вип. 3. С. 31-39. URL: http://
nbuv.gov.ua/UJRN/znpzeml_2018_3_6. 



11 

 

5. Гангур В. В., Сахацька В. М. Мікробіологічна 
активність грунту за різних способів обробітку. Вісник 
Полтавської державної аграрної академії. 2019. № 4. C. 
13-19. URL: http://journals.pdaa.edu.ua/visnyk/article/
view/1224. 

6. Гончарук І. В., Ковальчук С. Я., Цицюра Я. Г., 
Лутковська С. М. Динамічні процеси розвитку 
органічного виробництва в Україні. Вінниця : ТОВ 
«ТВОРИ», 2020. 478 с. URL: http://socrates.vsau.edu.ua/
repository/getfile.php/27730.pdf.  

У монографії розглянуто теоретико-методологічні та 
методичні підходи, досліджені правові аспекти та 
запропоновані практичні рекомендації щодо органічного ви-
робництва в Україні. Виявлено і проаналізовано сучасні 
тенденції розвитку органічного виробництва в умовах по-
глиблення процесів глобалізації та регіоналізації, 
обґрунтовано проблеми, пов‘язані із необхідністю переходу 
на органічне виробництво сільськогосподарської продукції в 
Україні для забезпечення зеленого зростання аграрного ви-
робництва в цілому, а також сформульовано 
агротехнологічні напрямки та перспективні заходи 
вирішення зазначених у дослідженні проблемних питань. 

7. Грабовська Т. О., Грабовський М. Б., Мельник Г. 
Г. Урожайність та якість сортів пшениці озимої за 
органічного виробництва. Агробіологія. 2016. № 2. С. 38
-45. URL: https://agrobiologiya.btsau.edu.ua/sites/default/
files/visnyky/agrobiologiya/grabovska_2_2016.pdf.  

8. Дегодюк С. Е. Еколого-відновлювані моделі 
біологізації землеробства в Україні. Землеробство. 
2017. Вип. 2. С. 76-78. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/
Zemlerobstvo_2017_2_16. 

9. Довгань С. В. Біологізація землеробства – головна 
альтернатива глобальній екологічній кризі. Карантин і 
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захист рослин. 2017. № 4-6. С. 22-23. URL: http://
nbuv.gov.ua/UJRN/Kizr_2017_4-6_9. 

10. Залевський Р. А., Ільїнський Ю. М., 
Пасічник І. О. Значення сидератів в екологізації та 
б іолог ізації агротехнологій.  Ефективність 
агротехнологій Житомирщини  : матеріали 
всеукраїнської науково-практичної конференції (м. Жи-
томир, 10–12 листопада 2021 р.). Житомир : ЖАТФК, 
2021. С. 59-65. URL: https://zhatk.zt.ua/wp-content/
uploads/2021/12/zbirnik-2021-.pdf. 

11. Застосування суміжних посівів для збалансу-
вання біологізації агроекосистеми України / В. І. Мель-
ник, О. А. Романашенко, М. О. Циганенко, О. Д. Ка-
люжний, В. В. Качанов, М. О. Романашенко. Інженерія 
природокористування. 2020. № 4. С. 42-46. URL: http://
nbuv.gov.ua/UJRN/Iprk_2020_4_8.  

Екологічний стан земель сільськогосподарського призна-
чення (СГП), що розглядається як вирішальний чинник отри-
мання високоякісної сільськогосподарської сировини, кормів і 
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Екологічна безпека зернової та зернобобової продукції. 
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зернобобової продукції в Україні та світі; джерел забруд-
нення зернової та зернобобової продукції токсикантами; 
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22. Методичні рекомендації з оптимізації 
технології вирощування пшениці озимої в умовах Сте-
пу України / Р. А. Вожегова  та ін. Херсон : ІЗЗ НААН, 
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